[25.01.2002] Из интервью президента Кыргызской фондовой биржи А.Муралиева

…Прежде всего, думаю, нужно обратить внимание на промышленный сектор, который обеспечивает налоговые поступления, дает новые рабочие места. Конечно, сегодня невозможно заставить работать все заводы и фабрики. Но надо дать свободу предпринимателям, надо им помочь, ибо среднее звено формирует средний слой общества. Если решить эти проблемы, то можно значительно улучшить структуру промышленности и занятость населения. Просто скажу, что в 2000 г., развивая малый и средний бизнес, мы добились того, что промышленность в структуре ВВП заняла 21%, а за год до этого было 16%. Сейчас надо принять все необходимые меры для того, чтобы довести долю хотя бы до 30%…

…За 2001 г. объем инвестиций снизился на 16% по сравнению с 2000 г. Один из важных моментов здесь — снижение тарифов за эмиссию — новый выпуск ценных бумаг…

…Необходимо также возродить доверие к банкам. Лучше сегодня принять решительные меры, чтобы банки гарантировали и страховали вклады, чтобы основная часть взаиморасчетов шла через банки. Чтобы спасти и вывести на устойчивый режим работы отечественные банки, придется принять жесткие решения. Но без этого невозможно обеспечить приток инвестиций в Кыргызстан.

Есть еще один резерв нашей экономики — это борьба с контрабандой и теневым бизнесом. Я считаю, что в таких сферах, как торговля нефтепродуктами и производство товаров широкого потребления, есть большие резервы для получения налогов. Упрощение процедур организации малого и среднего бизнеса и его

налогообложения приведет к тому, что у населения будет больше доверия к власти и будут легализованы многие производства. Нужно, чтобы люди поверили во власть, тогда у них появится стимул, надежда…

...В нынешнем году, как мне кажется, у нашей экономики есть перспективы. Есть очень важный сектор, который влияет и на стабильность, и на повышение возможностей экономики — это внешняя торговля. Меня удручает, что объемы Мы — аграрная страна, поэтому сельхозпродукции — это огромная поддержка сельских товаропроизводителей. Чтобы улучшить внешнеторговый климат, который, к сожалению, снизился по сравнению с прошлым годом, нужно улучшить внешнеэкономическую деятельность. С кем? Прежде всего, с теми, через кого проходят наши торговые пути — с Казахстаном, Узбекистаном, Таджикистаном. Нужно таможенный режим, режим транзита, улучшить весь режим передвижения, чтобы увеличить объемы торговли с соседними странами, с Китаем. Но все-таки главный наш торговый партнер — Россия. С Россией надо торговать, тогда появится возможность запустить заводы, которые когда-то работали, а сейчас стоят, потому что наша производственная база ориентирована на торговлю с РФ. В России сейчас идет подъем экономики, и они тоже заинтересованы в наших товарах и производствах. Российский фактор для нас очень важен. Но важен и импорт, чтобы сбалансировать ценовую политику внутри нашего рынка.

«"КП" в Кыргызстане», 25 января 2002 г.